

郴州成立工作专班,开展“陪跑式”服务,设立专项资金……

# “筑巢引凤”点亮青年创业梦想

湖南日报全媒体记者 刘家璇



“你是贵州人,为什么要跑这么远到郴州来创业?”

11月上旬,中央、省级媒体采访团来到郴州进行大学生创业集中采访。面对这个被问过多次的问题,“90后”布依族小伙杨安仁站在桂阳县的山头,望着郁郁葱葱的油桐树林,给出了答案:“不是我要来,是这片土地留住了我。”

3年前,带着家中三代积累的油桐产业发展经验和自己攻克的油桐枯萎病核心技术,这位中南林业科技大学读博士第一次踏上郴州的土地。“一个外地人,要在这一片协调土地流转、建设技术研究院,光想想就觉得头疼。”

但接下来的经历,刷新了他的认知。

郴州成立的大学生创业工作专班,带着他一处处勘察选址,一次次协调沟通。最棘手的土地流转问题,在专班推动下顺利解决。

更大的考验出现在油桐产业研究院的选址上。规划中的研究院场地,原是一处闲置多年的资产,历史遗留问

题复杂。“原本都不抱希望了,但专班硬是把这块‘硬骨头’啃了下来。”专班不仅帮助他解决了土地修缮资金,还争取到中央补贴。同时,创业担保贷款贴息、税收减免、用工、用水、用电都有专人对接。

如今,通过技术改良,他们的油桐林亩产桐油从原来的400多公斤大幅跃升。创新实施的产业合作模式,还让当地农民受益。过去,农民把荒地租出去,一亩地年收入不过三五十元。现在通过“分户种植、统一收购、村组户联营共建”模式,农民以土地入股,可获得亩产收益12%的分红,收入大幅增长。

杨安仁的故事并非孤例。在郴州经济开发区大学生创业驿站,这种“陪跑式”服务已呈系统化、常态化。

“刷身份证进入后,系统会全程语音引导完成拍摄。”湘南学院医学影像学专业的周子斐正向来访者演示她们团队研发的“智影方舱”。

这个仅6平方米的智能医疗空间,集成了DR转CT、AI辅助体位摆位、智能诊断系统等技术,让基层医疗机构也能提供高质量的影像诊断服务。“单

相比传统CT费用减少四分之三。”周子斐介绍,这套系统有效破解了基层医院的“空间小、预算低”困局。

创业驿站的同一楼层,吉林农业科技学院毕业的陈鑫隆,正在打包新一批发往欧洲的竹制餐具。他创建的湖南竹之源竹木制品有限公司,去年销售额达2400多万元。

“以竹代塑”不仅是商机,更是一份责任。”陈鑫隆坦言,创业初期曾面临较大的资金压力,“幸亏园区及时伸出援手,通过协助融资、提供贷款等方式给予了我们支持。”

如今,他的企业已申报国家高新技术企业。通过郴州经济开发区“牵线搭桥”,他们还与园区的阿秒光学公司联合开展激光切割技术攻关,届时将

支撑这些青年创业者的,

除了温情的服务,还有真金白银的投入:郴州市每年安排1000万元大学生创业专项资金,对符合条件的创业者给予贷款实际利率50%的贴息支持。

如今,成片油桐林在湘南的冬日里静静生长,深绿的叶片下,新的生机正在孕育。正如这片土地上的创业者们,在适宜的土壤中深深扎根,静待春来。

享受到的帮扶政策:一名领导干部联系服务、一个部门牵头帮扶、一家规上企业结对帮扶、一名产业导师指导领路、一名专职陪跑员全程陪跑。

崔雪飘说:“免费入驻大学生创业孵化基地、量身定制创业计划、解决产品供应渠道、免费提供摄影团队等政府支持,累计为企业节省成本15万余元。”

这些青年创业者的故事,共同勾勒出郴州创新创业的生动图景。共青团郴州市委书记续立智介绍,2022年1月至今年10月,郴州市大学生创办经营主体达2803家,其中企业1545家。今年5月至10月,连续6个月新增大学生创办企业数在全省位居前列,越来越多的年轻人带着梦想奔赴郴州。

支撑这些青年创业者的,除了温情的服务,还有真金白银的投入:郴州市每年安排1000万元大学生创业专项资金,对符合条件的创业者给予贷款实际利率50%的贴息支持。

如今,成片油桐林在湘南的冬日里静静生长,深绿的叶片下,新的生机正在孕育。正如这片土地上的创业者们,在适宜的土壤中深深扎根,静待春来。

在永兴县“中国银都”文创园,另一颗创业新星正冉冉升起。湖南环境生物职业技术学院2025届毕业生崔雪飘创办的悦赢银饰品有限责任公司,在今年七夕节创下了单场直播营业额突破400万元的佳绩。

“我刚创业时,市、县专班就落实了‘五个一’帮扶机制。”崔雪飘细数着

“刷身份证进入后,系统会全程语音引导完成拍摄。”湘南学院医学影像学专业的周子斐正向来访者演示她们团队研发的“智影方舱”。

这个仅6平方米的智能医疗空间,集成了DR转CT、AI辅助体位摆位、智能诊断系统等技术,让基层医疗机构也能提供高质量的影像诊断服务。“单

次检查辐射剂量降低三分之二以上,

## 以巡促改促治 持续擦亮为民底色

——省公安厅巡视整改掠影

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

狠抓分管条线整改措施落实,厅巡视整改办每周调度巡视整改情况,监督检查专班针对重点难点任务开展重点督导,形成“党委管总、警种专责、上下联动、合力整改”的工作格局。

针对高速交通执法社会反响强烈问题,省公安厅交警总队、省高速公路交警局、各高速支队三级党委召开执法理念专题民主(组织)生活会,各支部召开专题组织生活会,从思想认识上纠正执法理念偏差。坚持非必要不进行移动测速,优化测速设备,排查并移除仿真和废弃测速设备237套。科学合理设置测速点位,排查省管高速公路原有测速设备,并通过湘警网、湖南高警微信公众号等平台向全社会公示,充分保障群众知情权。

“如今,少了测速点干扰,行车更从容。”温朝辉语气轻松道。

事情要从一年前说起。2024年3月,省委巡视组进驻省公安厅开展常规巡视,并反馈整改意见。

省公安厅党委坚持把巡视整改工作作为一项重要政治任务,专题召开全省公安机关巡视巡察整改工作推进会,厅党委成员和厅属相关警种部门

2024年5月12日,省高警局发布

纵深推进公安政务服务提质增

效。今年4月,省公安厅创新设立警务服务处,全面统筹公安政务服务资源,构建集约化服务体系。9月,为进一步提升服务效能,增设数智政务服务办公室,聚焦政务服务、政务公开与营商环境优化三大核心职能,通过贯通内部警种业务、对接省直部门,全量梳理政务服务事项清单,明确职责边界,推动“信息多跑路、群众少跑腿”理念落地。

全力守护人民群众生活安宁。聚焦近年来多发的电信诈骗犯罪,全省公安机关加强大要案件全链条侦办攻坚,按照大要案件侦办“三定五清”标准,查清境外窝点、查清窝点人员身份,力争实现案件全链条打击。推进案件打击向境外延伸,加大案件研判侦办力度,通过国际协作到境外开展打击。

## 第26届中国中部(湖南)农业博览会在长沙开幕

设五大专题展馆,3500余家企业参展

湖南日报11月14日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 徐磊)金秋星城,稻菽飘香。今天上午,第26届中国中部(湖南)农业博览会在长沙国际会展中心正式开幕。

本届农博会以“科技引领、品牌赋能,助力乡村全面振兴”为主题,展览面积约8万平方米,设立5大专题展馆,汇聚了来自全国17个省(区、市)及10多个国家和地区的3500余家企业。

展馆内,各地特色农产品争奇斗艳。天津小站稻米香醇厚,吉林长白山人参滋补养人,新疆瓜果甘甜如蜜,四川调味品风味独特。湖南本土展区亮点纷呈,“洞庭香米”晶莹软糯,“湖南茶油”清润健康,

本届农博会将持续至11月17日。其间,还将举办湖南绿色农产品及食品加工产业链招商引资大会、2025农批市场产销合作大会、优质农产品专场推介会等重点活动。

### 湖南邮政亮相农博会

## 无人机助力破解乡村快递末端难题

湖南日报11月14日讯(全媒体记者 刘乐 通讯员 唐艳)在今天开幕的第二十六届中国中部(湖南)农业博览会上,湖南邮政展厅无人机展区吸引了不少观众驻足。湖南邮政积极发展低空物流技术,以岳阳平江县通村低空快递智联网项目为示范,运用无人机技术打通农村末端物流配送“最后一公里”,缓解因地理条件造成的配送难题,提升物流效率,连接农产品与市场。

据了解,与传统车辆需绕行数小时相比,无人机配送仅需数十分钟,且更换电池后可连续作业。该机型最大起飞重量达149公斤,双电模式下载重70公斤,单次

可运送快递约80至120件,支持箱运和吊运两种方式。未来,湖南邮政计划将这一模式逐步推广至平江县所有乡镇及省内更多地区,并进一步拓展至农产品上行、农田监测、农业植保等应用场景。

据介绍,依托遍布城乡的邮政网络,湖南邮政已在全省建设86个农产品基地,借助县乡村三级物流体系,结合直播等新技术应用,打造从产地直达消费者的最短“供销链”。此外,湖南邮政推出了“溯源明信片”服务,将农产品种植、加工、检测、运输等关键环节信息与邮政公信力结合,实现“一品一码、全程可溯”,建立起从田间到餐桌的信任链条。

## 省直公积金约定提取业务实现“双升级”

偿还商业住房贷款、公积金贷款均可按月约定提取

湖南日报11月14日讯(全媒体记者 刘乐 通讯员 李辉)今天,记者从湖南省直住房资金管理中心获悉,为进一步提升住房公积金服务效能,该中心聚焦职工最关心、需求最迫切、业务量最大的还贷提取,推出偿还商业住房贷款和非本中心公积金贷款的按月约定提取。

据了解,此次惠民举措的核心在于实现还贷提取的“双升级”,既从“年提”变为“月提”,也从“仅本中心按月对冲”变为“非本中心亦可按月提取”。职工及其配偶有商业住房贷款或非省直中心公积金贷款的,可与省直中心签订按月约

## “双12”,湖南旅博会“惠”聚精彩

湖南日报全媒体记者 胡雪怡 通讯员 谭云涛

11月13日,2025湖南文化旅游产业博览会暨首届“12·12”文旅消费购物节新闻发布会在长沙举行。发布会上宣布,本届展会由湖南省文化和旅游厅指导,湖南日报社主办,将于12月12日至14日在湖南国际会展中心(芒果馆)举办。

活动以“‘惠’聚精彩 乐游湖南”为主题,聚焦文旅消费与文旅首发,精心打造八大特色展区,覆盖文旅产业链条,邀请各界共赴这场集展示、体验、消费于一体的文旅盛宴。

### 八大特色展区齐亮相

本届展会精心打造八大特色展区,各展区定位清晰、亮点纷呈。目前,展区招商进度已超90%,吸引了众多省内外优质企业踊跃参展。

文旅形象主题展区集中展示“三湘四水”的自然风光与人文底蕴,呈现湖南文旅与科技融合成果及建设世界旅游目的地的实践成效,同时联动省内外及国际旅游资源,搭建交流合作平台。

数字(低空)文旅展区聚焦前沿科技,划分数字文旅、智慧旅游、低空文旅三大板块,集结行业领军企业展示VR/AR、元宇宙、无人机、热气球、滑翔伞等技术与装备的文旅应用,让观众沉浸式感受科技赋能文旅的新全体验。

文旅新装备展区汇聚新品类旅游装备,展现文旅装备智能化、绿色化发展趋势;电商消费展区打造“这湘有礼”沉浸式消费嘉年华,邀请网红主播天团与主流电商平台入驻,实现产品展示、直播互动与销售转化无缝衔接。

此外,湘菜美食文化展区还将以“参展联合”模式推广健康湘菜,国潮动漫游戏展区深挖湖湘IP吸引年轻群体,文旅商品消费展区以市集形式呈现高性价比产品,主题推介展区则为新品发布与交流洽谈提供核心场地。

### 多元主题活动不停歇

展会将于12月12日举行开幕仪式,现场将开展文旅新品首发、湖南文旅消

费推荐官授牌、旅游消费券政策发布等环节,拉开系列主题活动的序幕。

2025马栏山数字文旅产业大会以“智融新文旅·湘江数风流”为主题,邀请国内顶尖专家与行业领袖共话数字文旅发展趋势,发布湖南数字文旅发展成果。

“湘超,超好玩”2025“湘超”足球联赛文旅促消费闭幕仪式同步举办,通过成果总结、颁奖表彰,传递“湘超”作为湖南文旅新引擎的品牌价值,推动体育流量转化为文旅消费。

首届“12·12”文旅新品推介会、国潮动漫嘉年华、湖南省旅游商品大赛等活动将接连举行,观众可以抢先了解湖南文旅市场的最新爆款,实现“游、赏、玩、购、秀、拍”一系列沉浸式体验,选购最具湖湘特色的获奖商品,形成“天天有活动、场场有亮点”的热闹氛围。

### 硬核惠民举措福利多

节会期间,将推出一系列真金白银的惠民举措。展会现场将全场派发旅游消费券和湘超消费券,涵盖景区门票、酒店住宿、旅游商品等多个消费场景,拉动文旅消费。

作为特色活动之一,“这湘有礼”首届电商消费节将贯穿展期三天,组织强大网红天团开展全场馆走播,设置“限时秒杀”“满减优惠”等趣味环节,线下同步设置“这湘有好物电商集市”,并配套“集章打卡兑换消费券”等互动玩法,打造线上线下联动的消费热潮。

同时,展会打造“12·12”文旅消费节核心消费场景,联合全省文旅企业推出“满减惠购”“限时秒杀”等促销活动,通过文旅新品推介、主题购销专区等优化供给,为观众打造“边看、边玩、边买”的一站式文旅消费体验,真正实现“惠”聚精彩。

组委会负责人表示,湖南日报社作为未来三年旅博会主办单位,不仅希望把本届展会办成一次精彩的行业盛会,更致力于将其培育成文旅新业态的策源地、全民参与的消费嘉年华,让湖南旅博会成为一张亮眼的文旅品牌名片。



## 看清米粒大小病灶,不在话下

——国产高端医疗设备为医生装上“火眼金睛”

湖南日报全媒体记者 彭可心 通讯员 向远之

业创新中心。中心采取灵活开放的用人机制,打造了一支超过100人的技术经理人队伍,帮企业解决难题,为科研成果找出路。

如今,该团队攻克了高纯度NaI显影剂制备、数据高效采集、图像精准分析等关键核心技术,研发了完全自主知识产权的单光子发射计算机断层扫描仪(SPECT)和SPECT/CT整机装备,可实现高灵敏度、高空间分辨率和快速全身断层扫描成像,为医生提供一目双得更早、更准的“火眼金睛”。

“现在设备分辨率提升到3毫米,看清一颗米粒大小肿瘤病灶的轮廓也不在话下。”岳麓山工业创新中心副主任余金清介绍,该设备从晶体、传感器到整机软硬件拥有100%自主知识产权。

研工作者齐聚该中心协同攻关。在产业急需的关键技术领域,40个布局项目结出22项成果,诞生9个新产品——能降低3成以上的鼓风机与制冷压缩机远销海外,年产值超5000万元;国内首台商业化光伏逆变器及大功率储能变流器,点亮美国、德国等10余个国家的能源网络……在前沿基础研究领域探索,该中心争取到国家级项目592个,催生出329项原创成果。

“我们累计服务湖南企业2593家,开展项目259项,合同经费共计3.91亿元。”余金清告诉记者,中心未来5年的目标是,在我省优势特色产业领域突破100余项关键共性技术,打造3个具有国际竞争力的产业集群品牌、10个在国内具有重要影响力的专业集群品牌。